

Date of Sermon: 2024年 十月6日

基督受難的日子 (五十) - 「客西馬尼園」總結一

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 60 分鐘

經文

馬太福音26:36-46節

有價值的死

最近有一則事件，女毒梟不服警察路邊臨檢，開車逃逸，硬是拖死一位派出所所長，我們看到這則新聞即感這所長死的不值得。我們內心深處對於死是有基本價值判斷，基督徒當以同樣的法碼讀保羅寫的，「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死」(羅5:8a)，即得一個結論就是，上帝兒子為罪人的死是不值得的，因罪人比毒梟更可惡。基督徒當看重基督的死，保羅看重基督的死，因而接著說「上帝的愛就在此向我們顯明了。」(羅5:8b) 基督徒若不看重基督的死，他就不會看重自己的死，或說自己到底死的有沒有價值也就不在乎。若是這樣，基督徒連百夫長和一同看守耶穌的人都不如，他們看到耶穌死了，就極其害怕，說：「這真是上帝的兒子了。」(太27:54)

詩人說：「在耶和華眼中，看聖民之死極為寶貴。」(詩116:15) 那，基督徒當如何死才應和這節經文，其死為上帝所看重？為義人死，有價值，為仁人死，也有價值，盼望義人和仁人留世長些，使這世界有更多的義，更多的仁，然而，上帝看他聖民的死為寶貴乃是他們為基督的死而死。這什麼意思？基督的十字架是令人討厭的地方，然上帝的聖民不畏懼他人的伶牙俐齒，不理會至親好友的阻擋，即便萬箭穿心，飛石侵身到死的地步，依然勇敢地傳揚基督的死。

是故，若我們不認識基督的死，怎可能有勇氣傳之？若我們不看重基督的死，我們的口怎可能傳之？大祭司將耶穌治死，做牧師傳道的將耶穌的死治死，不傳之，他們的死有何價值？自以為是聖民的，卻沒有為基督的死說過什麼，堅持過什麼，即便他手拿聖經講道傳道，喪禮是基督教式的，他的死與世人沒什麼兩樣。每位神職人員離世的喪禮都是風風光光的，頌德言語不斷，卻沒有人敢看看他一生的講章是否多多論及基督的死。歐美牧師雖善於出書，然論基督的書卻是不成比例的低，台灣教會看美國牧師說的話，做的事都是對的，這媚美又缺乏自主性使教會離主基督越來越遠。

序言

我們用了十三個月講解福音書論耶穌在客西馬尼園的言與行，因著客西馬尼園是各各他山的前奏曲，我們在此先做個總結，好預備心接受耶穌接下來的受審與受死。

施洗約翰見證耶穌說：「看哪！上帝的羔羊，除去世人罪孽的。」(約1:29,36) 這見證明確指出耶穌以羔羊身份犧牲，故必須捨命在上帝所定的逾越節時分，但聖靈只讓使洗約翰看見祂降在耶穌身上，並未向其默示耶穌當死在那一年的逾越節。使徒約翰寫福音書以逾越節作為記事分年，我們因而得知耶穌傳道時度過三個逾越節，他是在第四個逾越節犧牲的。耶穌以三年半的時間以父的事為念，成全律法，無人可指正他有罪，也說：「我沒有憑著自己講，惟有差我來的父已經給我命令，叫我說甚麼，講甚麼」(約12:49; 5:19)，以實際行動顯明他有資格和能力，進到第四個逾越節當天發生在他身上的事；耶穌可為無瑕疵之無罪羔羊，可為贖罪祭的終極祭物。

基督一生給與基督徒的啟發是，自受洗那天起到離世那天止，當以實際行動證實他是蒙召者，誠如保羅所言，「我現在被澆奠，我離世的時候到了，那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」(提後4:6-8)

耶穌傳道有兩個階段。第一個階段從他受施洗約翰的洗開始，終於他與所揀選的使徒同筵席的最後晚餐止，這階段時間約三年半，耶穌所啟示的是生的道理，「你有永生之道，我們還跟從誰呢？」故耶穌傳道的第一階段是榮耀的。耶穌傳道第二個階段則從最後晚餐到他在十字架上說「成了」止(約19:30)，這階段時間僅一天，耶穌在階段啟示的則是死的道理，這階段是受辱的。耶穌行全父的意旨，啟示永生的道理，耶穌最後一天亦行全父的意旨，啟示的卻是死的道理；當耶穌從死裏復活後，他即完全擁有生的道理，死的道理，以及復活的道理。基督是一，我們不得分割基督，他有榮耀的部份，有羞辱的部份，因此，教會傳榮耀的基督，也要傳受難的基督。福音書記受難週長達三分之一篇幅，馬太福音二十八章中記受難日就有兩章聖經。

耶穌受難的這日也有兩個階段，第一階段就是從「他(猶大)既出去」到客西馬尼園，第二階段則是被捕後，開始以罪犯的身份站在大祭司該亞法和羅馬巡撫彼拉多的院子裏。

聖而公之教會

耶穌與十一門徒喫完最後晚餐，沒有在原處等著抓捕大隊來抓他，反而帶領門徒上橄欖山的客西馬尼園，這特別的安排即顯客西馬尼園之行是受難日不可或缺的部份。然，教會論客西馬尼園的熱度遠遠不及論各各他山，客西馬尼園是嚴重被低估的地方。但請大家想一想：

- (1) 這時的耶穌與十一門徒組成是最純一的聖而公之教會，其中沒有一人是閒雜人，或是惡人，耶穌豈不在此命各時代教會當相應於這時的教會？因此，凡屬主的教會必須依聖經啟示講解客西馬尼園點滴，使自己與聽者經歷這段時光的分分秒秒。我們在客西馬尼園看到耶穌如何對待教會，在教會裏的人，以及在教會外的世界，並看到耶穌與門徒那亦主、亦弟兄、亦朋友的獨特關係的展現。教會必須經過這樣的洗禮，才得耶穌復活後的喜樂。
- (2) 耶穌在客西馬尼園建立完全屬他的教會，亦在客西馬尼園開啟與全世界對抗的序幕。因此，客西馬尼園是墮落之人得蒙救贖的起始地，亦是不屬主之人落入深淵的起始地。
- (3) 客西馬尼園教會是完整的，有頭，有身體，但在各各他山的基督十架下，門徒卻是分散的，教會是分崩的，若門徒無客西馬尼園的經歷，他們何有再集聚的意願？
- (4) 耶穌到了客西馬尼園園口便將門徒分成兩批，一批為彼得，雅各，以及約翰等三人，他將他們帶進園內，另一批是其餘八位門徒，耶穌命他們等在園口。耶穌如此分別意欲著，教會無論是核心人物如前者，或非核心人物如後者，個個均須明白客西馬尼園的意義，講者如牧師，聽者如平信徒不得迴避客西馬尼園的教訓，須明白客西馬尼園的點滴。
- (5) 耶穌既安排客西馬尼園之行，他即為教會定下一個律，知客西馬尼園先，續知各各他山。教會若未遵行此律的就是不專注於主人舉止的僕人，上行之詩有一句話說著，「看哪！僕人的眼睛怎樣望主人的手，使女的眼睛怎樣望主母的手，我們的眼睛也照樣望耶和華我們的上帝，直到他憐憫我們」(詩123:2)，眼睛望主不專將無知無覺於主對我們的憐憫。耶穌說：「你們若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了，以後我不再稱你們為僕人，因僕人不知道主人所作的事，我乃稱你們為朋友，因我從我父所聽見的，已經都告訴你們了。」(約15:14-15) 教會不注意耶穌的客西馬尼園難成為耶穌的朋友。

因此，耶穌在客西馬尼園所傳遞的信息是教會信仰建立的必須，不認識耶穌在客西馬尼園的教訓，對他十架的認識也不完全。但請大家注意，教會經歷客西馬尼園的種種不會是愉悅的，因為

耶穌在客西馬尼園毫不掩飾的指出彼得等的無知識, 無能力, 以及罪徵, 這是教會認識基督十架, 並高舉基督十架必要的過程, 不得缺。但大家不要忘了, 我們是以站姿, 有人的尊嚴聽主訓。